3aunsarue 23
Tema. @opMyIIbI CIOKEHUS.

C oaTOro 3aHATHS MBI C BaMH HA4YHEM 3HAKOMUTHCS C (OpMyJaMHu, KOTOpHIE
NOMOTYT  MpeoOpa3oBbIBATh  TPUTOHOMETPHUYECKHE  BbIpaxkeHus. CambIMu
BAXKHBIMU U3 3TUX (POPMYII SBIAIOTCSA ABE — CHHYC CyMMBbI JIBYX apryMEHTOB U
KOCHUHYC CYMMBI JABYX apryMeHTOB. M3 atux ¢opMyn B JaJbHEWIIEM BBIBOAATCS

apyrue GOpMyJIbI.
sin(x + y)=sinx - cosy + cosx - siny;
cos(x+y) = cosx-cosy —sinx - siny

Yrto ckpbIBaeTCs MOA X U y? DTO MOTYT OBITh YIJibl B Ipajycax U B paguaHax, T.€.
BBIPAKEHHBIE Yepe3 Tt.

Hampumep: sin 75° =? MpblI ¢ BaM# 3HaeM 3Ha4€HHs CHHYCa, KOCUHYCA, TAaHT€HCa
u KoraHreHca s yrioB B 30,45 u 60 rpagycoB. byneM Ha3plBaTh 3TH 3HAYECHUS
TaONMYHBIMU. 75° HE BXOOUT B Ipynny TaOJW4YHBIX 3HaueHUH. Bocmomibzyemcs
dbopmyIion.

sin 75° = sin(45° + 30°) = sin 45° cos 30° + cos 45° - sin 30° =
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Kak monyuuts (opmyisbl cuHyca pa3HOCTM M KocHHyca pasHoctu? Jla odyeHb
npocto! sin(x —y) = sin(x + (—y)). PackphbIB 10 BBINIE TIpUBEEHHON (hopmyie,
MOJTYYHM CIICIYIONIYIO0 (hOpMyITy:

sin(x —y) =sinx-cosy — cosx -siny.
AHQJIOTUYHO MOJY4YHUM:
cos(x —y) = cosx-cosy + sinx - siny.

YBaxkaemble KypcaHTbl! DTH U Tocienyronme GopMyIbl cpa3y 3aluchiBaiTe B
TETPab AJIsl CIPABOYHBIX MAaTEPUAIIOB.

PaccmoTpum erie oiuH ipumep.
cos 15° = cos(45° — 30°) = cos 45° - cos 30° + sin 45° - sin 30°=
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Kto-HuOyap oOpaTuii BHUMaHHUE, YTO B MPEIBIIYIIEM MPUMEPE MOTYUUIICS TOYHO

takoil xe orBer? IlompoOyiite 310 00BSICHUTHL. TO €cTh, OTBETHTE Ha BOIPOC,
nodemy sin 75°=cos 15°?

Bort 3amanue npyroro tuma, HO paboTaTh HYXKHO 1O TeM Ke (GOpMyIIaMm.

Jloka3aTs:
a) sin (t + x) = —sin x; n)sin(g-x)zcosx;
6) cos (T + x) = —cos X;  T) cOS (%—x) = sin x.

Pemenmue.
a)sin(n+x)=sinncosx+cosnsinx=0-cosx +(-1)-sin x = —sin x;
6)cos(m+x)=cosmcosx —sinnsinx=(-1)-cos x — 0 - sin x = —cos x;

B) sin (-g-x)=sin % COS X — COS -’25 sinx=1-cosx—0-sin x=cos x;

r) cos (-g-—x) = Co8s % oS X + 8in % sin x=0-cos x+ 1 -sin x=sin x. <H

A BOT oOpaTHO€ 3a1aHHeE:

Brrauciurs:
. 4x n 4 . =
a)sm-lg cos 75 +C0s 75 Sin yz;

6) cos 37° cos 8° — sin 37° sin 8°;

Pemernwue. a) 3ajaHHOE BRIPDAXKEHHE MOMHO <«CBEDHYTb® B CH-

4r T
HYC CYMMBI apI'YMEHTOB 15 M JE:

o i % i 2 (&L ) X A8
sin 15 CcOS 15 + COS 15 sin 15—81!1 15 15 —81!13- 2 .

6) 3ajaHHOE BHIPDAXKEHHWE MOXKHO <«CBEDHYTh» B KOCHHYC CYMMEI
aprymeHRTOB 37° u 8%

cos 37° cos 8° — sin 37° sin 8° = cos (37° + 8°) = cos 45° = .{25_ ;

MoskHO caenaTh BBIBOJ, 4TO (POpMYJIbl pabOTal0T B 00€ CTOPOHBI — CJIEBA HAIIPABO
¥ CIIpaBa HaJEBO.



[ToTpenupyiiTech co ClaeAyIOMUMHU 3aaHUSIMU.

1. Ilpeacrasus 105° kak cymmy 60° + 45°, Beruncaure:

a) sin 105°  6) cos 105°.

YupocTuTe BhIparkeHue:

2. a) sin (o + B) — sin o cos B;
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3 2

. on 1
3. a)sin|— —-o |- — cos O3
6 2

6)~/§cosa—2cos(a—%}

\/5. om
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r) ﬁsin[a - E]-—sina.

4. a) cos (0 — B) — cos o cos B;
6) sin (o + B) + sin (a — B);
B) sin o cos B — sin (o — B);

r) cos (o0 — B) — cos (a + B).

Cgepsbre ¢ otBeTamu. Brickuiate HE Hago.

OTBeTHI:
la 16 2a 20 3a 30
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